

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bui. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 18-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizată, Institutul 30.000 Lei pe an

Art bătut la inimile sovietice și ne-au fost deschise...

Sute de mii de cetățeni au primit cu entuziasm membrii guvernului care au obținut rezultate strălucite pentru poporul Român



Importante ușurări în executarea Convenției de Armistițiu — Livrările din anul acesta se suspendă — Uniunea Sovietică ne trimite 300 mii tone cereale, 115 locomotive, 15.000 vagoane — Se întorc prizonierii — Importante reduceri din datoriile noastre — O sedință festivă a Comisia A iață din Arad —

Populația recunoscătoare a Aradului va manifesta astăzi printr-o adunare

pentru guvernul Petru Groza și prietenia Româno-Sovietică

Poporul Român, care și-a încredințat destinele sale în mâinile sigure și sincere a guvernului de largă concentrare democratică, poate privi cu încredere realizarea viitorului său strălucit.

Guvernul de largă concentrare democratică, care reprezintă voiața și interesele reale ale poporului Român, a purtat cu bărbăție, având rezultate concrete, lupta împotriva hitlerismului, fascismului și a reacțiunii.

De la 6 Martie, din primul moment a instalării sale la guvernarea țării, consecvent misiunii sale de salvare a patriei și poporului de sub dominația nazistă și a elementelor fasciste și reacționare, a reușit să mobilizeze în jurul operei sale de guvernare toate forțele sincere democratice și curate patriotice.

Poporul român, datorită muncii sale pentru reconstrucția și aprovizionarea cu bunurile materiale necesare frontului antihitlerist, datorită eroismului luptătorilor din Armata Română, care și-au făcut pe deplin datoria în tot timpul cât a durat războiul antihitlerist, având în fruntea Statului guvernul de largă concentrare democratică, la conferința păcii, nu va trebui să cerșască drepturile sale la poarta istoriei. Guvernul poporului care și-a făcut un titlu de onoare din îndeplinirea conștiințoasă a condițiilor de armistițiu, dovedind lumii întregi că un guvern democratic, care are un suport popular, poate să-și îndeplinească sarcinile luate, chiar atunci când pentru îndeplinirea acestora se cer sacrificii din partea poporului.

Munca, lupta și speranțele poporului în guvernul Petru Groza n-au fost înșelate. Acest guvern, prin realizările făcute a asigurat poporului român un loc de cinste între popoarele iubitoare de pace și libertate.

Siguranța socială și națională a poporului român este pe deplin asigurată și garantată. Prietenia cu marele vecin de la Bâștriu, salvatorul po-

porului român și al tuturor popoarele vecine, a fost una din ocupările principale ale poporului și guvernului român. Uniunea Sovietică a apreciat la justa ei valoare efortul nostru și bunăcredința a poporului și a guvernului prin decorarea factorului constituțional cu cel mai înalt ordin sovietic și a culminat prin reluarea relațiilor diplomatice cu țara noastră prin care s'a recunoscut faptele libertatea, independența și suveranitatea deplină a Statului Român.

Poporul român în urma nefastei dictaturi antonesciene și a războiului de cotropire nemțesc, care a secătuit economia și finanțele țării, trebuie să repore distrugerile făcute în Uniunea Sovietică.

Guvernul sovietic, apreciind grea-

țările în care ne abatem, ne-a ușurat pe cât posibil îndeplinirea acestor condițiuni. Prin acordul încheiat la Moscova cu Uniunea Sovietică, această a acordat un mare sprijin României democratice.

Reacțiunea și elementele fasciste, care pescuiau în apă tulbure, au primit și de data aceasta o palmă zdrobitoare.

Prin acest acord, Uniunea Sovietică împrumută României democratice 150 mii tone de grâu și 150 mii tone porumb cu obligația din partea României de a restitui în cursul anilor 1946-1947. S-au redus livrările de cereale și furaje necesare nevoilor trupelor sovietice din România. Guvernul sovietic a consimțit de a transmite conducerea întregii rețele de

căi ferate din România. S'a asigurat restituirea unei părți din flota maritimă de război și comercială a României. Prizonierii vor fi repatriați cât de curând și în condiții omenești cât mai bune.

Guvernul român prin acordul obținut la Moscova a dovedit din nou că se află pe linia justă a marilor principii care stau la baza organizării păcii. Uniunea Sovietică a dovedit poporului român a fi o bună prietenă și o sprijinătoare cinstită și de valoare. Cu un astfel de vecin și prieten, conduși de guvernul de largă concentrare democratică și îndeplinindu-ne cu toții în mod conștiințos datoria, putem fi siguri că viitorul nostru este asigurat.

BELLE PETRE

Un comunicat istoric

BUCUREȘTI. — Despre rezultatele importantelor tratative dela Moscova s'a dat următorul comunicat:

În cursul vizitei la Moscova dela 4-13 Septembrie a. c. a unei delegații guvernamentale Române în frunte cu d-nii: dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri și Gheorghe Tătărescu, vice-președinte al Consiliului de Miniștri și ministrul Afacerilor Străine, au avut loc tratative între guvernul Sovietic și România asupra chestiunilor privind raporturile mutuale dintre URSS. cu România.

D-nii: dr. Petre Groza și Gheorghe Tătărescu, împreună cu miniștrii care l-au însoțit, au fost primiți de generalul I. V. Stalin, precum și de d-nii V. M. Molotov și A. I. Mikoiin.

În cursul tratativelor au fost rezolvate o serie de probleme privitoare la colaborarea economică, culturală și politică între ambele țări.

La tratative au participat din partea Uniunii Sovietice d-nii A. I. Văsiniski, V. Gh. Dekanozov, generalul colonel Suslov, locțiitorul președintelui Comitetului Aliat de Control, Kal-

taradze ambasadorul Uniunii Sovietice în România și alții, iar din partea României afară de d-nii Petru Groza și Gheorghe Tătărescu, au participat d-nii: Gheorghiu-Dej, ministrul Comunicațiilor și Lucrărilor Publice, Ștefan Voitec, ministrul Educației Naționale, Mihai Gheimegeanu, președintele Comisiei Române pentru Aplicarea Armistițiului, Mircea Solacolu, comisar general pentru Comerțul Exterior, Bucur Șchiopu, comisar general pentru reglementarea prețurilor și alții.

Tratativele au decurs în atmosfera unei depline înțelegeri reciproce și cordiale și s'a terminat prin încheierea unei serii de acorduri privind lichidarea situației grele din România și a crizei alimentare provocată de o secetă acută și de recolta slabă a acestui an.

Se înțelege că o astfel de situație alimentară în România îngreunează în momentul de față îndeplinirea tuturor obligațiilor care cad în sarcina României pe baza condițiilor din Con-

venția de Armistițiu, încheiată cu România în 13 Septembrie 1944. În legătură cu îndeplinirea loială din partea României a acestor obligații în cursul primului an de aplicare a Armistițiului și deoarece guvernul Uniunii Sovietice este convins de îndeplinirea obligațiilor din Convenția de Armistițiu și în viitor, guvernul sovietic a găsit posibil să dea concurs guvernului român.

O serie de ușurări

În urma tratativelor s'a ajuns la înțelegerea de a se acorda guvernului Român pentru nevoile populației României un împrumut în natură de 150 mii tone grâu și 150 mii tone porumb cu obligația de a se restitui în cursul anilor 1946-47 cu un adaos de 5 la sută cereale în natură.

În afară de aceasta s'a ajuns la o înțelegere pentru înlocuirea livrărilor de cereale din partea României în contul reparațiilor produse și pentru amânarea unei alte părți din livrările de

Concertul solistilor Operei Romane

Duminică după masă a avut loc în sala Palatului Cultural sub auspiciile societății Crucea Roșie un concert vocal de gală...

D-na Silvia Soltzechi mezo-soprană executând arii din „Werther”, „Mignon” și cântece românești...

la atenția acelor care iau parte în controlul cetățenesc

Se aduce la cunoștința acelor care au fost propuși pentru controlul cetățenesc...

Cel propus vor aduce legitimații le-gale pentru a fi identificați.

Directorul Oficiului Economic Județean: Lt. col. Martha Mihail

Cumpăr urgent

Mașini de Frezaz Abekam Presse de 2-3 m. lat și pentru tablă până la 2 jum. mm. 2651

Scutirile de concentrare a angajaților

Se pune în vedere întreprinderilor comerciale din oraș și județul Arad...

Invităm pe acești să se întreprindă afaceri comerciale întreprindă...

Au sosit noutăți de toamnă Casa de mode SIMON

Publicațiune de concurs

Se aduce la cunoștință celor interesați, că Sindicatul învățătorilor din jud. Arad...

Concurenții vor putea înainta cereri la sediul Sindicatului, începând cu data prezentei publicațiuni...

Condiția principală este ca reflectanții să fie învățători titulari în rama Municipiului Arad...

Alte condiții mai detaliate, se pot vedea în statutul Casei Învățătorilor.

Tărănimea din județul Arad face zid în jurul guvernului Groza

— Inasuflețitele adunări populare din județ —

În comunele județului Arad au avut loc o serie de întruniri spontane ale populației cu ocazia publicării comunicatului guvernului de concentrare democratică...

tre Groza, președintele Comitetului de Miniștri, Dăm mai jos câteva din aceste telegrame:

GURAHONT

„Noi țărani și țrănțele din plasa Gurahont jud. Arad suntem adânc mândri că și astăzi se mai găsec oameni cari manevrează opoziția guvernului dr. Petre Groza...

„Din partea noastră spunem rășă că vom da tot sprijinul acestui guvern al nostru, care ne-a dat pământ și ea să puteți domnule Președinte să duceți mai departe munca pentru binele acelor cari muncesc.

Muncitorii și funcționarii Uzinei Electrice Arad asigură de sprijinul lor guvernul Groza

Sâmbătă, 8 Sept., muncitorii și funcționarii Uzinei Electrice din Arad, întrunindu-se, au discutat probleme de ordin politic și economic.

Ion Vasile amintește de vărsările de sânge săvârșite la Grivița și Lupeni. Ca încheiere, s'a citit telegrama trimisă guvernului:

„Noi muncitorii și funcționarii Uzinei Electrice Arad suntem cu toți lănișți și insistent să ducă lupta până la sfârșit”.

Despăgubire pentru nefuncționarea cantinei funcționarilor dela firmele comerciale

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari invită pe toți colegii dela firmele comerciale să se prezinte...

Se va anunța, dacă firmele au plătit despăgubirea egală cu salariul pe o lună sau nu.

Un ultim termen pentru vizarea registrelor de calculație

Monitorul Oficial din 1 Septembrie 1945, comunică decizia Ministerului de Industrie și Comerț...

Acelaș termen se acordă și întreprinderilor producătoare pentru vizarea registrelor de calculație.

Drepturile luptătorilor trebuie respectate la Reforma Agrară

Aceia unde aceste drepturi s'au violat, lucrările vor fi reșărite

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a dat următoarea decizie. Deși instrucțiunile privitoare la Reforma Agrară...

Cel cari nu pot fi satisfăcuți în localitatea de unde fac parte, vor fi împroprietăriți în regiunile unde sunt pământuri disponibile.

Se admit la examen de calificare și cei cari n'au avut contract de ucenicie din motive rășiale

Ministerul Muncii, serviciul pregătirii și calificării profesionale prin decizia Nr. 39180 din 3 Septembrie 1945...

tarit extinderea dispozițiilor ordinului circular nr. 2860 din 11 Aprilie 1945...

HALNACU

„Guvernul poporului, în frunte cu dr. Petru Groza va fi sprijinit de noi țărani, locuitori ai plasei Halnaciu...

INTEU

„Noi, țărani din plasa Inteu, jud. Arad, întrunindu-ne la adunarea populară...

„Hotărâm că chiar cu prețul vieții noastre vom apăra interesele țării noastre...

„Vă asigurăm că vom munci cu răvăș pentru refacerea economiei și recăștirea țării”.

SEBIS

„Noi, muncitorii, intelectuali și țărani din plasa Sebiș, jud. Arad, întruniți într-o ședință în ziua de 9 Sept. am hotărât a forma un bloc unitar...

PANCOTA

„Noi, țărani și meseriași din comuna Pancota, jud. Arad, întrunindu-ne ieri, 9 Sept. a. c. în adunarea populară...

„Vom face zid în jurul guvernului de largă concentrare democratică...

Se caută muncitori de pădure

Oficiul de muncă, plasare și îndrumare din Arad, face cunoscut că Domentiu din comuna Petrig...

Doritorii a se angaja, se vor prezenta la Oficiul de plasare din Arad, Primăria Municipiului, camera 3436.

Mica publicitate

CAUT UCENIC din familie bună. Firma Weiss Tibertu, ceasornicar, Bulev. Regele Ferdinand 39. 2603

CAUT Locuință, 1-2 camere și baie. Dințe Tomori, telefon: 14-09. 2602

AVIZ. Depozit „Stejarul” din plasa Calăușel Nr. 12, anunșă Onor. Public, că se poate aproviziona cu Mamegal de foarte bună calitate...

DE INCHIRIAT casă particulară cu 2 camere, 2 bucătări și anticameră. Adresa la ziar. 2655

PLAN negru, scurt cu ocazi încurcătoare de vânzare urgent. Adresa la ziar. 2654

BAIAT din familie bună se caută pentru ucenic de bignar. Szmuk bignar, Str. Brătianu 2-4. 2653

DISPARUT facturierul cu Nrul 951-1000, Firma S. A. R. pentru Industrie, Creșet Ghete Unsoșor Bucușă, depozitul Arădan. Declaraș nul. 2652

Ce este Uniunea Patrioților Legătura cu F. N. D.

În ziua de 12 Septembrie a. c. Uniunea Patrioților a redeschis cursurile Școlii de activiști cu subiectul: „Ce este Uniunea Patrioților — legătura cu F. N. D.” care a fost tratat de dl. Stănescu Gheorghe, inspector C. F. R. în fața grupului de membrii cari audiază această școală așezată pe nouă baze.

Timp mai mult de o oră conferențierul a tratat subiectul cu toată minuțiozitatea, explicând cum a luat naștere Uniunea Patrioților, cum s-a dezvoltat, ce a realizat până la 23 August 1944 și de atunci și până în prezent, ce sarcini și-a propus pentru viitor.

Arată deasemenea documentat ce legătură are această organizație cu F. N. D. și linia sa politică de celelalte partide politice încadrate în Frontul Național Democrat.

„U. P. — declară prietenul Stănescu — este organizația de masă a tuturor păturilor producătoare și îndreptându-se urmărind progresul social, economic și cultural în regimul democrației românești care stă ca piatră fundamentală la clădirea organizației în luptă cu fascismul și reacționarii, tinzând la înfăptuirea libertăților și drepturilor poporului pentru ridicarea lui la o viață cu adevărat omenească”.

După ce documentează că U. P.-ul nu este un partid politic, spune:

„Linia noastră este bine trasată și înțelegem să mergem pe ea: libertate, dreptate, progres și independență națională, ridicarea conștiinței democratice; strânsă colaborare cu popoarele conlocuitoare și prietenie sinceră cu popoarele vecine; lichidarea fascismului, hitlerismului, legionarismului și reacțiunii, sprijinirea Sindicatelor; participarea efectivă la refacearea țării și sprijinul nelimitat ce dă guvernului Petre Groza, care este expresiunea voinței poporului.

La lumina acestor adevăruri, în vremuri de mari prefaceri în structura lumii, în colaborare cu F. N. D.-ul își îndeplinește sarcinile luate față de masa poporului”.

Mai departe explică că U. P.-ul nu este nici anticamera și nici filiala vreunui partid politic. „Milităm pentru o democrație reală, bine înțeleasă și cinstită, menținem alianțele cu organizațiile progresiste, fără a face demagogie, participăm activ la toate acțiunile guvernului Petre Groza care reprezintă democrația românească și luăm parte la toate manifestările maselor populare pe care le îndreptăm în spiritul de dreptate, progres, libertate și independență națională”.

Aduce elogiul patrioților cari au suferit și s-au jertfit pentru această organizație sănătoasă și patriotică care a pregătit istorica cotitură de la 23 August 1944, atunci când se credea că totul este pierdut.

„Aduce elogiile cuvenite — spune dl. Stănescu — vitejilor ostași din armata noastră democratică, cari au luat parte activă la doborârea dușmanului comun atunci când nu se știa precis înfrângerea Germaniei. Nu nităm recunoștința și încrederea ce datorăm poporului Sovietic și vitejilor sale armate cu care s-a salvat de sub cârmă hitleristă poporul nostru ajutându-ne să venim din nou în viață, o viață liberă, independentă și cu un viitor fericit”.

Încheie făcând apel la toți patrioții indiferent de categorie socială, naționalitate, partid sau convingeri politice, să vină sub steagul tinerei democrații românești ca elemente active în realizarea sarcinilor în aceste mari prefaceri prin care trece țara și poporul.

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu

Azi film unghuresc. 809
Fii bun până la moarte
cu Tolnay, Raday, Csontos, Rozsahegyi și Devenyi. — După romanul lui Moricz Za. Casa deschisă de la orele 10 a. m.

TINERETUL PROGRESIST

In pragul Congresului Județean

Miercuri, 12 Septembrie a. c. a avut loc în localul Tineretului Progresist din Arad, ședința activiștilor.

La ordinea de zi a figurat și Congresul Județean al Tineretului Progresist, care va avea loc în ziua de 16 Septembrie a. c.

În cursul ședinței s'a hotărât programul definitiv al congresului. Ziua de 16 Septembrie va fi Ziua Tineretului din Arad.

Publicăm mai jos programul zilei congresului:

La orele 9 dimineața va avea loc un mare meeting al tineretului în sala Palatului Cultural.

După masă la orele 14.30 în Tineretului Progresist va avea loc alegerea Comitetului Județean. Numai membrii înscriși ai Organizației pot lua parte la alegeri.

La orele 17 tineretul va organiza o sezoare culturală în sala Palatului Cultural cu un bogat program compus din piese teatrale, coruri, recitări, monoloage și dansuri naționale românești și rusești. Intrarea la această sezoare va fi liberă.

Întreg Tineretul Progresist din Arad se pregătește cu însuflețire în vederea primului congres județean.

ȘCOALA A. B. C.

Se face cunoscut că începând cu anul nou școlar, Școala A. B. C. se redeschide complet reorganizată.

Școala va avea curs teoretic și comercial pentru toate clasele, băieți și fete.

Buna pregătire este asigurată, eșci

cursurile sunt predate de profesori și profesoare dela liceele de Stat.

Taxele sunt moderate și se va avea în vedere situația materială a părinților. Informațiuni și înscrieri în Bul. Regele Ferdinand No. 6, etaj. 814

Blocarea articolelor metalurgice destinate azu'ni sătesc

Conform ordinului Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, se blochează la dispoziția INCOPI-ului toate articolele metalurgice destinate uzului sătesc și anume: fier, balot, găleți, cuie, lanțuri, pluguri, grape, prășitoare, sape, casmale, lopeți, topoare, furci și accesorii. Deasemenea se mai blochează lunar 100 tone fier comercial la UDR și 10 tone lunar tablă galvanizată și neagră la uzinele Titan — Nădrag — Călan.

Această măsură a fost luată pentru că din cauza speculei și sabotajului sătenii ajunseseră să nu-și mai poată procura articolele necesare gospodăriei lor. Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării s'a sesizat de acest

fapt și a decis blocarea tuturor acestor articole pentru a fi destinate sătenilor.

În vederea bunei funcționări a acestei decizii, fabricile sunt obligate să continue fabricarea materiilor prime puse la dispoziția acestui scop iar Institutul Național al Cooperăției va vărsa oficiului de desfacere al fierului 50 la sută din valoarea cantităților programate pe lună.

Restul de 50 la sută, din contravaloarea cantităților de articole metalurgice va fi plătit de Institutul Național al Cooperăției în termen de 7 zile dela primirea comunicării din partea fabricii.

Interesanta conferință a dlui prefect Voștinar despre Sindicate și Frontul Unic Muncitoresc

În seria conferințelor școlii de cadre a Sindicatelor Unite dl. prefect Voștinar Gheorghe a ținut ieri o conferință valoroasă și documentată despre „Frontul Unic Muncitoresc, unitatea clasei muncitoare și organizarea sindicatelor”, spunând între altele:

— Noțiunea de unitate sindicală este legală de existența clasei muncitoare. Dacă răsfoim istoria luptei muncitorimii de plan național și internațional, constatăm că orice îmbunătățire a situației muncitorilor, orice poziție câștigată se datorează numai unității de acțiune a clasei muncitoare. Dușmanii clasei muncitoare au căutat întotdeauna să împiedice unitatea de acțiune a muncitorimii și s'o spargă acolo, unde ea se realizase.

O formă specială de împiedicare a unității sindicale este așăptarea sovieticului.

Sindicatele sunt organizații de masă, care nu-și pot realiza scopul lor de apărare a intereselor economice și profesionale, decât au la bază unitatea muncitorimii, care este puternică și

reală numai atunci când pornește de jos în sus.

— La 1 Mai 1944, în timpul războiului criminal antisovietic s'a înfăptuit Frontul Unic Muncitoresc, dându-se astfel posibilitate muncitorimii să fie în fruntea forțelor democratice interne, care au contribuit la actul salvator de la 23 August.

Reacțiunea caută să spargă unitatea sindicală, folosind elemente șovinești, eklektice, confuze, precum și elemente dușmănoase strecurate în rândul muncitorimii. De-acca trebuie o vigoare permanentă.

tă din ce în ce mai mare, pentru ca elementele dușmănoase să fie demascate și înlăturate. Frontul Unic Muncitoresc trebuie să susțină guvernul de largă concentrare democratică dr. Petre Groza, care este garanția asigurării unui viitor strălucit poporului român.

Un numeros public a asistat cu deosebită atenție această valoroasă conferință, răspunzând cu ropote de aplauze atunci când dl. prefect Voștinar a arătat rostul clasei muncitoare și când a arătat însemnătatea istorică a Frontului Unic Muncitoresc.

Inscrierile în clasa I. a Gimnaziului Unic

Consiliul interșcolar secundar, împreună cu Inspectoratul școlar județean aduce la cunoștința părinților interesați, că elevii absolvenți de 4 (patru) clase primare sunt obligați să se înscrie în clasa I. a gimnaziului unic la una din următoarele școli secundare:

Băieți: Liceul „Moise Doorg” nr. 1. Liceul com. de băieți. Liceul industrial de băieți. Școala Normală de băieți. Gimnaziul de băieți „Radu Balaș”. Fete: Liceul Ghibr. de fete. Școala normală de fete. Liceul industrial de fete.

Înfrângerea de gimnaziu în funcție de numărul elevilor înscriși la aceste școli. Inscriserile sunt strict obligatorii. Părinții cari până la data de 18 Sept. n'au făcut înscrierea, vor suporta rigorile legii.

Gimnaziul unic care va funcționa la toate școlile de mai sus și, după necesitate, la școlile ce se vor mai înființa în baza acestor înscrieri au acest program.

Cinema ARD Tel. 22-22. Repr. la orele 3, 5, 7, de la 11. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu.

De Sâmbătă deschiderea festivală a sezonului cu senzaționalul film de premieră

Procesul DREYFUSS De Emil Zola — cu Paul Muni

CORSO Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sâmb. la 11.30 și la orele 9 fix.

Azi, ultima zi 805
CIRCUL
cu M. Dixon.
Film rusesc

Savoy Tel. 22-22. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11.

Azi, filmul senzațional 808
Anschwitz, Maidanek

1 Mai la Moscova
Rezervați biletele la timp. — Casa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

ROYAL Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sâmb. la 11.30 și la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, mare film de aventuri 807
VIDOCQ
O creație gigantică a producției de filme franceze

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sâmb. la orele 11.30 fix, matineu

Azi, excepționalul film al stagiunii 808
Trăim numai odată
cu Silvia Sidner — Henry Fonda

Franta, Jugoslavia și Etiopia cer modificarea hotarelor Italiei

LONDRA. Consiliul miniștrilor de afaceri străine a început examinarea propunerilor în legătură cu tratatul de pace ce se va încheia cu Italia. Înainte de a se lua hotărârea definitivă, vor fi chemați și reprezentanții puterilor interesate la încheierea acestui tratat. Astfel, cer modificarea hotarelor Italiei guvernele Franței, Jugoslaviei, Etiopiei și Austriei care retrocedarea Tirolului de Sud.

Ziarul „Evening Standard” scrie că compunerea definitivă a textului acestui tratat de pace va necesita săptămânii de zile. Linii principale ale tratatului vor fi fixate de miniștrii de externe, iar amănunțele vor fi lucrate de membrii delegațiilor.

D. Bidault a prezentat conferinței o rezoluție guvernului francez de a se stabili un regim internațional regiunii

Rubrică și Război. Se urmărește crearea unui stat autonom în această regiune, însă sub control internațional din unele puncte de vedere.

Președintele Truman a declarat că la conferința de la Londra se va pune și problema internaționalizării Dardanelor. Problema aceasta a fost tratată în termenii generali și la conferința de la Potsdam.

Mareșalul Tito despre alegerile din Jugoslavia

BELGRAD. Mareșalul Tito a rostit primul său discurs electoral prin radio. D-lui a anunțat că alegerile pentru adunarea constituantă vor avea loc la 11 Noiembrie.

— Aceste alegeri vor fi cele mai

democratice din câte a cunoscut vreo dată Jugoslavia. Vor lua parte la alegeri și femeile jugoslave, precum și armata poporului. Vor fi excluși numai trădătorii patriei, colaborațiștii deschiși. Și opoziția va avea posibilită-

tatea să participe la alegeri și să se manifeste în fața poporului.

Mareșalul Tito a accentuat că poporul jugoslav nu va îngădui niciodată înmăștiune străină în afacerile interne ale țării.

Organele Politiei Arad primite cu focuri de armă cu ocazia unei percheziții

— Comisarul Torsan și un gardian politic transportați la spital — Intervenția d-lui Costache Nedan —

Conform ordinului Prefectului Județului, la orele 14.30, comisarul Torsan, acordat de către un gardian public a făcut o descindere la locuința d-lui Costache Nicolae din str. Episcopiei No. 2. Această măsură a fost luată de către Prefectură în urma unor informații, care precizau că la locuința d-lui Costache s'ar găsi mari cantități de țigări și porumb doșite. Sosind la fața locului, comisarul Torsan a vrut să procedeze la percheziția locuin-

ței, dar d. Costache s'a opus categoric, afirmând că numai cu ordinul Parchetului îngăduie percheziționarea domiciliului său. În acest scop comisarul Torsan a dat ordin gardianului ca să supravegheze casa, până când se va reînchide cu un ordin scris, din partea Parchetului.

La câteva minute de aceasta, comisarul Torsan, a prezentat ordinul de percheziție Parchetului d-lui Costache, care, însă în

suprăscris acestui ordin, l-a asaltat pe comisar cu o serie de insulte, înjurând poliția și legile și simultan cu aceasta a scos revolverul, trăgând asupra comisarului. S'a încins o învalmășeală, după care, comisarul Torsan împușcat în picior, iar gardianul în mână dreaptă.

Norocul a fost să treacă în acel moment pe d. maior Nedan, comandantul Comandamentului Pleții, care zăbind învalmășeala, a intervenit, dezarmând pe agresor. Imediat după aceasta au sosit la fața locului d. ni procuror Moiseescu, comisarii Mihailescu și Catapschi, care au procedat la arestarea lui Costache Nicolae, iar victimele au fost transportate la spital.

Procedându-se la percheziționarea locuinței, s'au găsit 700 kg. țigări și alte câteva sute kg. de porumb doșite. De menționat, că Costache Nicolae este comandantul Aeroportului Civil din Arad.

Mișcarea sindicală își cere rolul și suveranitatea în Organizația Națiunilor Unite

LONDRA. În ședința de azi a congresului Sindicatelor Britanice a fost adoptată o importantă rezoluție. Prin aceasta se cere ca mișcarea sindicală să ia parte în cadrul organizației Națiunilor Unite la dezbaterile și formularea tratatelor de pace și a condițiilor de viață după războiu.

Secretarul Uniunii Sindicatelor și a exprimat părerea că ar fi bine dacă și guvernul britanic ar introduce planificarea în viața economică, cum o face Uniunea Sovietică.

Și Armata democratică a poporului contribuie la ajutorarea minerilor din Valea Jiului

În opera de ajutorare a minerilor din Valea Jiului inițiată de Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad vor fi înglobați toți muncitorii de la toate fabricile și întreprinderile industriale din orașul nostru. După cum am anunțat și în numărul ziarului nostru de ieri,

acești muncitori vor lucra timp de o săptămână în fiecare zi câte o oră în plus pentru a contribui cu sumele rezultate în urma acestor ore suplimentare la opera de sprijinire a minerilor din Valea Jiului.

Muncitorii, membrii și sindicatul

de transport în ședința lor de Miercuri, au hotărât deasemenea să contribuie la această operă cu sumele provenite din 6 ore suplimentare pe care le vor lucra și ei în cursul săptămânii viitoare, iar membrii Sindicatului de Artiști și Muzicanți, neputând face ore suplimentare, vor contribui cu salariul de pe o zi.

Armata democratică a poporului, care a luptat pentru zdrobirea dușmanului omenirii, pentru zdrobirea mașinii de războiu germană, spre a dovedi sincera frăție dintre armată și popor, va da o reprezentatie în orașul nostru iar beneficiul net va fi destinat aceluiaș nobil scop de ajutorare a muncitorilor minieri din Valea Jiului.

Prin această acțiune a muncitorilor de a-și ajuta camarazii lor ajunși la grea încercare cum sunt vajnicii minieri din Valea Jiului, numiți eroi ai muncii, muncitorii din Arad au dat dovadă de o profundă solidaritate și de un adevărat spirit colegial.

Suntem ferm convinși că echipele colectoare care vor cutreera străzile orașului, precum și satele județului Arad, în vederea colectării de bani, alimente și îmbrăcăminte, vor fi primite cu același largă bunăvoință și frățescă înțelegere de către locuitorii Municipiului și satelor noastre.

Pentru combaterea speculei

Încă trei speculanți au fost amendati pe loc de către organele Tribunalului

Continuând acțiunea pentru demascarea speculanților și a sabotajilor, magistratul Tribunalului Arad au aplicat amenzi pe plată următoarelor persoane: soția lui Rieder Rudolf, pentru că a vândut carne de găscă cu preț de speculă, amendă de 150 mii lei. Kelpp Francisc, restaurator din comuna Să-

vârșin, pentru că a vândut berea mai scump, decât prețul maximal, a fost amendat cu 50 mii lei. Femelele Hai Susana și Aras Ecaterina, ambele din comuna Senlac, pentru că au adus spre vânzare trei porci țigăși, au fost amendate cu câte 150 mii lei amendă, iar carnea a fost confiscată.

Guvernul egiptean cere retragerea trupelor britanice din Egipt

LONDRA. Nohas Pașa, primul ministru al Egiptului a declarat presei că guvernul egiptean a trimis un memoriu conferinței miniștrilor de externe de la Londra, exprimându-și dorința ca

trupele britanice să se retragă din Egipt și să se revizuiască tratatul anglo-egiptean. Totodată guvernul egiptean își anunță pretențiunile asupra unor colonii italiene.

Naționalizarea industriei grele din Cehoslovacia

PRAGA. Consiliul de miniștri al Cehoslovaciei a prezentat președintelui țării un proiect de lege

despre naționalizarea industriei grele din Cehoslovacia.

INFORMATIUNI

CONVOCARE. Sindicatul Meseriașilor Patroni Metalurgiști din Arad, convocă în adunare generală extraordinară pe toți membrii săi, în ziua de 16 Sept. 1945, ora 10 a. m. în localul din Bul. Carol No. 19 (Camera de Muncă). Dacă la această dată nu s'ar va întruni numărul de membrii cerut de lege, adunarea se va ține cu orice număr de membri în ziua de 18 Sept. 1945, orele 18 în acelaș loc. Ordinea de zi: 1. Raportul de activitate. 2. Raportul cenzorilor, situația casei. 3. Stabilirea bugetului. 4. Modificarea unor puncte din Statutul Sindicatului. 5. Eventuale propuneri. Conducerea

— MINISTERUL MUNCII A HOTĂRÎT CA ZIUA DE 14 SEPT., Înălțarea Sfintei Cruci nefiind sărbătoare legală, magaziiile vor fi deschise întreaga zi, întreprinderile industriale și comerciale lucrează.

— PREȚUL SPECIEI DE ZAHĂR DIN RECOLTA 1945 S'A FIXAT LA 500.000 LEI VÂNTUL DE 10.000 kg. locului produs, gara de producție Cultivatorii care preda întreaga cantitate de specie de zahăr recoltată fabricilor de zahăr, vor primi prinț de predare de 100.000 lei pentru fiecare vagon de 10.000 kg.

— INSCRIERILE ÎN CL. I A GIURAZIULUI UNIC DELA ȘCOALA NORMALA DE ÎNVĂȚĂTORI din Arad se primesc la cancelaria școlii care funcționează în localul Liceului de Fete „Ghiza Birta” et. I.

— TOTI RESTAURATORII ȘI CAȘIERII CIUMĂRII REFUGIAȚI sunt invitați să se prezinte astăzi la orele 15, sediul Sindicatului din Str. Brătianu No. 18, în vederea unei consfătuiri foarte importante. Președintele Sindicatului Restauratorilor, Scriidon.

— COMUNITATEA EVREILOR DE LOCALITATE roagă pe fiecare părinte care dorește să-și înscrie copilul în cl. I la Liceul Moșe Nișoară ca să intereseze și propriu să se prezinte cât mai grabnic la secretariatul școlii în cauză pentru a satisface formalitățile de înscriere.

LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD, aduce la cunoștință celor interesați că, înscrierile din clasa I-a, pentru anul școlar 1945-1946 se primesc în intervalul de timp 13-20 Septembrie.

— TERMENUL DE PREDARE LA NEI s'a prelungit până la 1 Noiembrie 1945.

UN BAL AL GARZILOR CETĂȚENESTI. Comandamentul Garzilor Cetățenești Circ. II-a, aranjează în ziua de 15 Septembrie un bal în sala „Minich” din Str. Minervei, la care cu onoare invităm onor. public. — Comandamentul.

A. R. L. U. S.

RUGAM MEMBRII NOSTRI SA SE ABONEZE LA REVISTA ASOCIATIEI „VEAC NOU”, unde găsim material bogat informativ, despre viața literară, socială, culturală și economică a popoarelor din U. R. S. S.

Recomandăm membrilor noștri să viziteze în număr cât mai mare filmul „Cercul” Marie Dixon, în cinema Cosmos, care pe lângă regia extrem de genioasă abundentă în scene dramatice și hazii, — tratează un subiect de actualitate la noi și caracteristic cehoslovacilor din URSS.

Știri dela economat

ECONOMATUL MESERIAȘILOR PATRONI No. 1 atrage atențiunea d. patroni că fiecare este obligat să plătească suma de 20 mii lei economatului pentru fiecare angajat în parte, atrage totodată atențiunea că termenul pentru plata acestor taxe expiră la data de 15 Septembrie. Patronii, care vor depune suma susamintită până la această dată în mod automat, vor radiați din cadrul economatului, și prună cu toți angajații lor.